



AGENȚIA PENTRU PROTECȚIA MEDIULUI HUNEDOARA

9967 / AAA / 17.01.2022

DECIZIA ETAPEI DE ÎNCADRARE

Nr. 3 din 17.01.2022

Ca urmare a notificării adresate de **MUNICIPIUL ORĂȘTIE**, cu sediul în Orăștie, Piața Aurel Vlaicu, nr. 3, județul Hunedoara, privind „**Strategia Integrată de Dezvoltare Urbană (SIDU) 2021-2027 la nivelul Municipiului Orăștie**”, înregistrată la Agenția pentru Protecția Mediului Hunedoara cu nr. 9967/08.12.2021, în baza:

- *H.G. nr. 1000/2012 privind reorganizarea și funcționarea Agenției Naționale pentru Protecția Mediului și a instituțiilor publice aflate în subordinea acesteia, cu modificările și completările ulterioare*
- *O.U.G. nr. 195/2005 privind protecția mediului, aprobată cu modificări prin Legea nr. 265/2006, cu modificările și completările ulterioare*
- *H.G. nr. 1076/2004 privind stabilirea procedurii de realizare a evaluării de mediu pentru planuri și programe, cu modificările și completările ulterioare*
- *O.U.G. nr. 57/2007 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a florei și faunei sălbatice, cu modificările și completările ulterioare;*

**Agenția pentru Protecția Mediului Hunedoara**

- ca urmare a consultării autorităților publice participante în cadrul ședinței Comitetului Special Constituit din data de 04.01.2022;
- în conformitate cu prevederile art. 13 și a anexei nr. 1 - Criterii pentru determinarea efectelor semnificative potențiale asupra mediului din H.G. 1076/2004 privind stabilirea procedurii de realizare a evaluării de mediu pentru planuri și programe;
- în lipsa comentariilor motivate din partea publicului interesat

**decide:**

„**Strategia Integrată de Dezvoltare Urbană (SIDU) 2021-2027 la nivelul Municipiului Orăștie**”, titular **MUNICIPIUL ORĂȘTIE**, nu necesită evaluare de mediu, nu necesită evaluare adecvată și se adoptă fără aviz de mediu.

Obiectivele și cerințele de dezvoltare durabilă asumate prin Agenda 2030 sunt integrate și indivizibile, de natură globală și universal aplicabile și vor fi abordate în mod integrat în cadrul investițiilor propuse prin POR Vest 2021-2027, în corelare cu politicile și prioritățile naționale și particularitățile regionale.

**Obiectiv specifice propuse:**

- Dezvoltarea ecosistemului regional de cercetare, dezvoltare și inovare, care să susțină și să stimuleze o creștere economică sustenabilă.
- Îmbunătățirea accesului, transparentizarea și facilitarea utilizării serviciilor digitale la nivelul întregii regiuni pentru administrația publică, întreprinderi și cetățeni
- Susținerea aglomerărilor urbane din Regiunea Vest prin utilizarea tehnologiilor digitale și inovative



AGENȚIA PENTRU PROTECȚIA MEDIULUI HUNEDOARA

Deva, strada Aurel Vlaicu nr. 25, județul Hunedoara, cod 330007

E-mail: office@apmhd.anpm.ro; Tel. 0254/215445; Fax 0254/212252

Operator de date cu caracter personal, conform Regulamentului (UE) 2016/679



- Creșterea numărului de IMM-uri în regiune, a competitivității și productivității acestora, cu prioritate în domeniile de specializare inteligentă, inclusiv prin acces la structuri instituționale și servicii de sprijin
- Dezvoltarea, diversificarea și perfecționarea competențelor și abilităților resurselor umane

Într-o abordare structurată și corelată cu obiectivele de politică ale cadrului financiar multianual 2021-2027, POR Vest își propune să abordeze dezvoltarea urbană integrată prin intermediul următoarelor tipuri de intervenții dedicate exclusiv abordării prin instrumente teritoriale integrate:

- **Smart city, prin activități de digitalizare în cadrul OP1, OS a(ii);**
- **Creșterea eficienței energetice a clădirilor rezidențiale în cadrul OP2, OS b(i);**
- **Crearea și/sau modernizarea infrastructurilor verzi în cadrul OP2, OS b(vii);**
- **Promovarea mobilității urbane durabile, în cadrul OP2, OS b(viii);**
- **Regenerarea urbană a spațiilor publice, sprijinirea turismului și a patrimoniului și infrastructurii culturale în cadrul OP5, OS e(i).**

Proiectele de dezvoltare urbană vor fi selectate prin implicarea autorităților de la nivel local, responsabile cu elaborarea și implementarea SIDU. Mecanismul de guvernare va fi asigurat, în cazul municipiilor și orașelor, prin Consiliile Locale, care vor avea rol în selecția strategică a proiectelor de dezvoltare urbană.

Obiective sectoriale, priorități și direcții de acțiune ale SIDU:

Prioritățile și obiectivele prin care se va urmări această viziune sunt stabilite astfel încât municipiul Orăștie să se poată pregăti pentru perioada de programare 2021-2027, în care accentul este plasat pe „smart city” conform obiectivului tematic 1 - Smarter Europe, care deține o alocare de 35% din FEDR, dar și pe mobilitatea urbană durabilă, încadrată la rândul său în obiectivul de politică 2 - Greener Europe. Astfel, prin procesul de elaborare al strategiei, se urmărește stabilirea unui cadru de acțiune viitoare, concretizat printr-un plan de acțiune care să poată valorifica oportunitatea fondurilor europene oferite României.

### **Prioritatea 1 - Orăștie – un municipiu competitiv/attractiv**

Autoritatea publică locală trebuie să valorifice potențialul turistic local, fructificând la maxim avantajele geografice, naturale și culturale, întrucât acesta nu este în prezent suficient capitalizat din cauza impactului negativ al apropierii de orașe precum Sibiu, Timișoara, Arad, Alba Iulia, și din cauza lipsei cvasitotale a unei industrii a ospitalității. Inovarea, digitalizarea și combaterea efectelor climatice trebuie să fie componente obligatorii ale economiei locale.

Municipiul Orăștie a depins o perioadă lungă de timp de activitățile industrializate, iar în contextul declinului acestora, oportunitățile de angajare în municipiul Orăștie s-au redus drastic, industria textilă rămânând predominantă, alături de comerț. Acestea din urmă sunt domenii specifice forței de muncă feminine, în care salariul mediu este scăzut.

#### **OS P1.1. Un municipiu atractiv**

Turismul rămâne unul dintre avantajele municipiului și are un potențial semnificativ pentru dezvoltarea și diversificarea economică.

**Acțiuni** Proiecte pentru dezvoltarea strategiei de marketing

Proiecte pentru restaurarea și punerea în valoare turistică a patrimoniului cultural

Proiecte de amenajare și punerea în valoare turistică a patrimoniului natural

Proiecte pentru renovarea, extinderea și diversificarea capacității de cazare

Proiecte pentru dezvoltarea serviciilor conexe: alimentație publică, sport și relaxare, agrement urban.

#### **OS P1.2. Un municipiu care susține mediul de afaceri**

##### **- Măsura P1.1.1 Promovarea antreprenoriatului și economiei sociale**

Inițiativa privată și întreprinderile mici și mijlocii reprezintă coloana vertebrală a economiei locale. Autoritatea locală are posibilitatea de a accesa proiecte prin care să gestioneze granturi pentru înființarea unor noi afaceri, inclusiv ca structuri de economie socială.

**Acțiuni:** Proiecte pentru înființarea unor structuri de economie socială,

Proiecte pentru înființarea unor start-up uri



**AGENȚIA PENTRU PROTECȚIA MEDIULUI HUNEDOARA**

Deva, strada Aurel Vlaicu nr. 25, județul Hunedoara, cod 330007

E-mail: office@apmhd.anpm.ro; Tel. 0254/215445; Fax 0254/212252

Operator de date cu caracter personal, conform Regulamentului (UE) 2016/679



Proiecte pentru înființarea unor incubatoare de afaceri

- **Măsura P1.1.2 Condiții mai bune pentru investitori**

Autoritatea publică locală trebuie să devote și să promoveze un pachet de facilități și sprijin pentru investitori așa cum sunt: înființarea unor structuri de sprijin a afacerilor, gestionarea de granturi, facilități de taxe și impozite locale, concesionarea unor terenuri sau clădiri neutilizate, un ghișeu unic de comunicare apl-mediul privat, crearea unor hub-uri digitale de promovare a afacerilor și avantajelor locale, participarea la târguri și expoziții, organizarea unor asemenea evenimente pe plan local, inclusiv pe plan internațional, sprijinirea producătorilor agricoli prin amenajarea unei piețe de gross etc.

**Acțiuni:** Proiecte pentru înființarea de parcuri industriale, centre logistice și de afaceri, transfer tehnologic și ecosisteme antreprenoriale

Proiecte de promovare a ofertei producătorilor și afacerilor locale

Proiecte ale întreprinderilor pentru îmbunătățirea poziției pe piață și introducerea inovării, digitalizării și elementelor de eficiență energetică

Proiecte de susținere a sectorului agricol

**Prioritatea 2 – Orăștie – un municipiu european**

O altă prioritate stabilită pentru dezvoltarea municipiului Orăștie este aceea care va urmări atingerea obiectivelor tranziției verzi și digitale trasate de către Comisia Europeană. Municipiul Orăștie trebuie să facă față provocării legate de digitalizare și combaterea efectelor climatice în perioada următoare.

**OS P2.1 Un municipiu prietenos cu mediul**

- **Măsura P2.1.1. Asigurarea renovării parcului urban de clădiri în scopul reducerii emisiilor de carbon**

În vederea sprijinirii renovării **parcului național de clădiri rezidențiale și nerezidențiale, atât publice, cât și private**, și transformarea sa treptată într-un parc imobiliar cu un nivel ridicat de eficiență energetică și decarbonat până în 2050, se va implementa Strategia Națională de Renovare pe Termen Lung, ceea ce reprezintă o oportunitate istorică pentru a transforma parcul actual de clădiri, în cea mai mare parte vechi și cu pierderi mari de energie, într-unul mai eficient, mai sustenabil și mai sănătos pentru oameni. Sumele vor trebui mobilizate din bugetul de stat precum și prin intermediul unui pachet de oportunități financiare care vor cuprinde granturi din fonduri europene, prin Planul Național de Redresare și Reziliență și prin Programele Operaționale Regionale.

**Acțiuni:** Proiecte pentru creșterea eficienței energetice a clădirilor rezidențiale

Proiecte pentru consolidare și / sau creșterea eficienței energetice a clădirilor nerezidențiale publice

Proiecte pentru creșterea eficienței energetice a clădirilor monument istoric

Proiecte de eficiență energetică în IMM-uri și măsuri de sprijin

- **Măsura P2.1.2. Elaborarea și implementarea unui plan de regenerare urbană**

**Proiectele de regenerare urbană** finanțabile prin POR 2021-2027 și Planul Național pentru Relansare și Reziliență trebuie să aibă documentațiile tehnico-economice realizate în regim de urgență. Regenerarea urbană include activități de modernizare, reabilitare, extindere, transformare unor spații urbane degradate, slab utilizate sau în abandon. De asemenea, este inclusă reabilitarea, consolidarea și modernizarea clădirilor și a altor edificii de utilitate publică degradate pentru a fi utilizate în scopul desfășurării unor activități de interes public.

**Acțiuni:** Proiecte de amenajare a spațiilor verzi, parcurilor, grădinilor și zonelor de agrement

Proiecte privind revitalizarea și / sau refuncționalizarea unor zone urbane degradate, slab utilizate sau abandonate

Proiecte privind clădirile și edificiile de utilitate publică degradate și a spațiilor din incinta acestora

- **Măsura P2.1.3. Promovarea mobilității urbane durabile**

Mobilitatea urbană durabilă este una dintre provocările principale cu care se confruntă orașele din UE, existând legături directe între aceasta și creșterea economică și o poluare redusă a mediului. Comisia urmărește să își consolideze sprijinul acordat orașelor europene făcând apel la reglementări mai inteligente privind accesul în zonele urbane, siguranța rutieră urbană, logistica urbană, sistemele inteligente de transport urban, schimbările climatice, calitatea aerului și poluarea fonică. Mobilitatea urbană reprezintă de fapt o planificare pentru oameni, care acordă prioritate combaterii efectelor climatice.

**Acțiuni:** Proiecte integrate pentru coridoare de mobilitate



**AGENȚIA PENTRU PROTECȚIA MEDIULUI HUNEDOARA**

Deva, strada Aurel Vlaicu nr. 25, județul Hunedoara, cod 330007

E-mail: office@apmhd.anpm.ro; Tel. 0254/215445; Fax 0254/212252

Operator de date cu caracter personal, conform Regulamentului (UE) 2016/679



Proiecte pentru crearea, înființarea, modernizarea, extinderea și dotarea infrastructurii pentru deplasări nemotorizate și pietonale, sau pe baza de combustibili alternativi  
Proiecte pentru dezvoltarea și optimizarea sistemelor de transport public  
Proiecte pentru o politică sustenabilă de parcare

- **Măsura P2.1.4. Dezvoltarea infrastructurii de mediu**

Asigurarea dezvoltării durabile înseamnă asigurarea coeziunii sociale, economice și teritoriale prin sprijinirea unei economii cu emisii scăzute de gaze cu efect de seră și prin asigurarea utilizării eficiente a resurselor naturale. Finanțările PODD și PNRR sunt direcționate către un număr limitat de sectoare care urmează să servească la utilizarea în mod coerent a finanțării din partea Uniunii și la maximizarea valorii adăugate a sprijinului financiar. Astfel, prin PODD vor fi finanțate nevoile de dezvoltare din următoarele sectoare: adaptarea la schimbările climatice prin creșterea eficienței energetice și dezvoltarea sistemelor inteligente de energie, a soluțiilor de stocare și a adecvanței sistemului energetic; infrastructura de apă și apă uzată; economia circulară; conservarea biodiversității; calitatea aerului și decontaminarea siturilor poluate; managementul riscurilor. Prin PNRR se finanțează completarea SMID în mediul urban, infrastructuri specifice pentru creșterea capacității de reziliență a României la schimbările climatice și combaterea riscului de secetă, înmlăștinire, combaterea eroziunii solului și protecția împotriva fenomenelor extreme rare; ecologizarea unor situri poluate precum și pentru asigurarea accesului populației la serviciile de alimentare cu apă și canalizare, inclusiv investiții în sisteme alternative de management ape uzate menajere pentru aglomerările sub 2000 de locuitori; obținerea energiei verzi inclusiv din resurse regenerabile.

**Acțiuni:** Proiectul de extindere a SMID Hunedoara (inclusiv fazare)/ economie circulară  
Proiecte de infrastructură de apă și apă uzată (inclusiv fazare) și de sisteme alternative de management ape uzate menajere pentru aglomerările sub 2000 de locuitori (localități ZUF)  
Proiecte de investiții în crearea de capacități pentru energie verde  
Proiecte de ecologizare a unor situri poluate, inclusiv refacerea ecosistemelor  
Proiecte pentru combaterea riscului de secetă, de inundații, și a altor factori care au impact negativ asupra mediului  
Proiecte pentru conservarea biodiversității  
Proiecte pentru reabilitarea rețelelor de distribuție a energiei termice, îmbunătățirea sau înlocuirea instalațiilor individuale

**OS P2.2 Un municipiu în pas cu tehnologia**

- **Măsura P2.2.1. Administrație inteligentă**

Sporirea eficienței și transparenței administrației publice și îmbunătățirea mediului economic reprezintă priorități strategice pe termen scurt ce au ca scop o abordare eficientă a obstacolelor din calea creșterii economice și a generării de locuri de muncă.

**Acțiuni:** Proiecte de implementare a activității de digitizare, debirocratizare și transparentizare a actului administrativ și serviciilor pentru cetățeni

Proiecte de creare a unor aplicații și hărți interactive destinate publicului și partenerilor sociali și privati, date GIS patrimoniu

Proiecte de dezvoltare a competențelor digitale și specifice ale salariaților publici

Proiecte pentru guvernare participativă și parteneriate cu ONG

- **Măsura P2.2.2. Servicii publice inteligente (sănătate - social, educație, cultură, utilități etc)**

Problemele curente cu care se confruntă sistemul educațional sunt: inadecvarea și insuficiența resurselor IT și lipsa unei strategii adecvate pentru abordarea instrumentelor de lucru mai ales la nivelul cadrelor didactice, a funcționarilor și a elevilor.

**Acțiuni:** Proiecte de digitizarea a activității unităților sanitare și sociale din subordine

Proiecte de digitizare a procesului educațional pentru instituțiile de învățământ din subordine

Proiecte de digitizare a patrimoniului cultural și serviciilor de promovare turistic-culturală

Alte proiecte de smart city: iluminat public, siguranță publică, managementul deșeurilor, alimentare apă și apă uzată, mobilier urban, internet public gratuit, creștere competențe digitale ale cetățenilor, aplicații de monitorizare a consumului de energie, aplicații de monitorizare a cantității de deșeuri reciclate etc, sisteme de gestiune inteligentă a spațiilor verzi și altor spații publice, sisteme de fațade / acoperișuri verzi.



**AGENȚIA PENTRU PROTECȚIA MEDIULUI HUNEDOARA**

Deva, strada Aurel Vlaicu nr. 25, județul Hunedoara, cod 330007

E-mail: office@apmhd.anpm.ro; Tel. 0254/215445; Fax 0254/212252

Operator de date cu caracter personal, conform Regulamentului (UE) 2016/679



### - **Măsura P2.2.3. Mobilitate urbană inteligentă**

Decarbonizarea sistemelor de transport și mobilitate reprezintă o provocare stringentă pentru atenuarea schimbărilor climatice la nivel global și european și se integrează în strategii mai ample de orașe inteligente și durabile care vizează creșterea eficienței resurselor urbane și decarbonizare. Mobilitatea urbană este unul dintre domeniile care se pretează cel mai bine componentei digitale, inteligente.

**Acțiuni:** Proiecte de digitizare pentru transportul public în comun

Proiecte de gestionare inteligentă a parcarilor

Proiecte smart pentru încurajarea circulației ecologice (pietonale, biciclete, vehicule electrice)

Proiecte smart pentru gestiunea traficului urban

### **OS P2.3 Un municipiu conectat**

#### - **Măsura P2.3.1. Conectivitate și accesibilitatea la rețeaua TEN-T**

La nivel regional, analiza socio-economică a PDR 2021–2027 arată faptul că starea tehnică a rețelei de drumuri publice este în general nesatisfăcătoare, doar 51% de km din totalul rețelei de drumuri fiind modernizați. În ceea ce privește siguranța rutieră, în Regiunea Vest, în anul 2018, s-au înregistrat 101 decedați per milion locuitori, aceasta fiind cea mai ridicată valoare de la nivelul regiunilor, situându-se peste valoarea înregistrată la nivel național (96 decedați per milion locuitori), lipsa infrastructurii adecvate fiind una dintre cauzele principale ale acestui fenomen îngrijorător. Variantele ocolitoare pentru municipiu au rolul de a proteja mediul înconjurător, și de a determina creștere economică prin atractivitatea pentru afaceri.

**Acțiuni:** Proiect de creștere a accesibilității la rețeaua TEN-T prin modernizarea drumurilor județene

Proiect de construire a unei variante ocolitoare a municipiului

Proiecte pentru implementarea unui sistem inteligent de management al traficului de-a lungul străzilor conectate de rețeaua TEN-T.

### **Prioritatea 3 - Orăștie – un municipiu al oamenilor**

Cea de a treia prioritate se referă în principal la componenta investițională a serviciilor publice care trebuie puse la dispoziția cetățenilor la un nivel de calitate ridicat, dar și la măsuri conexe necesare aceluiași scop, inclusiv. În condițiile unui declin demografic constant și a existenței unor comunități marginalizate, cu o populație marcată de tendința de emigrare a forței de muncă, atât pe plan extern cât și intern, primăria Orăștie trebuie să ia măsuri pentru a ridica standardul de viață al locuitorilor, și de a încuraja natalitatea. Sănătatea, educația și incluziunea socială sunt cei trei piloni pe care se poate construi o dezvoltare pentru cetățeni.

#### **OS P3.1 Un municipiu bazat pe educație**

##### - **Măsura P3.1.1. Creșterea calității serviciilor și infrastructurii educaționale destinate educației copiilor și elevilor**

Chiar și pe fondul unei scăderi demografice, infrastructura educațională este subdimensionată și degradată, afectând accesul la educație și incluziune socială. Prevenirea abandonului școlar, creșterea includerii în sistemul de educație timpurie a copiilor, dotarea unităților de învățământ, dezvoltarea învățământului profesional și tehnic în acord cu cerințele pieței muncii, pregătirea pentru meseriile viitorului, creșterea experienței și gradului de calificare și instruire a personalului didactic și nedidactic – reprezintă provocări pe care administrația publică locală trebuie să le confrunte.

**Acțiuni:** Proiecte de reabilitarea și dotare a infrastructurii de învățământ preuniversitar, profesional și tehnic

Proiecte de îmbunătățire a calității procesului de învățământ și a accesului elevilor la educația primară, secundară

Proiecte de creșterea accesibilității, atractivității și calității învățământului profesional și tehnic

Proiecte de extindere și reabilitare a infrastructurii dedicate educației preșcolare și ante preșcolare

Proiecte de îmbunătățire a participării copiilor la educația ante preșcolară și preșcolară

Proiecte de mobilitate a elevilor și profesorilor

##### - **Măsura P3.1.2. Creșterea calității serviciilor și infrastructurii educaționale destinate educației adulților**

Crearea accesului egal la educație și formare profesională este cerința care stă la baza dezvoltării forței de muncă a comunității. Municipiul Orăștie va urmări în perioada următoare crearea tuturor



**AGENȚIA PENTRU PROTECȚIA MEDIULUI HUNEDOARA**

Deva, strada Aurel Vlaicu nr. 25, județul Hunedoara, cod 330007

E-mail: office@apmhd.anpm.ro; Tel. 0254/215445; Fax 0254/212252

Operator de date cu caracter personal, conform Regulamentului (UE) 2016/679



condițiilor pentru dezvoltarea și diversificarea activității economice locale. Asigurarea utilităților, facilităților pentru investitori, a unor resurse de muncă adecvate, calificate și care pot răspunde nevoilor identificate pe piața forței de muncă este un obiectiv important, iar primăria va trebui, pe de o parte să dezvolte să se plaseze ca și liant de comunicare între mediul privat și furnizorii de formare profesională.

**Acțiuni:** Proiecte pentru valorificarea potențialului tinerilor pe piața muncii

Proiecte de formare și reconversie profesională pentru adulți pentru a răspunde nevoilor pieței muncii, inclusiv formare antreprenorială și pentru meseriile viitorului

Proiecte de extindere, diversificare, reabilitare, modernizare și dotare a infrastructurii de educație și formare a adulților

Proiecte dezvoltate în parteneriat cu alte UAT-uri pentru atragerea forței de muncă tinere

### **OS P3.2 Un municipiu ce trăiește sănătos și în siguranță**

#### **- Măsura P2.2.1. Dezvoltarea serviciilor și infrastructurii de sănătate**

Municipiul Orăștie trebuie să urmărească dezvoltarea serviciilor de asistență medicală primară și a celor în regim ambulatoriu. Având în vedere resursa de terenuri neutilizate la dispoziția municipalității, primăria poate colabora cu sectorul medical privat pentru facilitarea înființării unor unități sanitare noi, necesare, ca de exemplu un spital de pediatrie.

În ceea ce privește asistența medicală școlară, municipiul trebuie să modernizeze cabinetele existente, în număr de 7, să creeze altele noi, pentru a crește accesul și calitatea serviciilor asigurate copiilor și tinerilor, inclusiv prin înființarea cabinetelor stomatologice școlare de tip mobil.

**Acțiuni:**

Proiecte pentru modernizarea, extinderea și dotarea infrastructurii de sănătate

Proiecte pentru sprijinirea programelor de sănătate și dezvoltarea resurselor umane specializate

Proiecte pentru servicii medicale școlare

Proiecte pentru sprijinirea sectorului privat de sănătate

#### **- Măsura P2.2.2. Promovarea adaptării la schimbările climatice și managementul riscurilor**

În ceea ce privește managementul riscurilor, este în continuare nevoie de investiții în vederea asigurării unei societăți reziliente la riscuri și dezastre și adaptată la realitatea operațională. Astfel sunt necesare investiții privind prevenirea riscurilor, dar și de investiții ținând seama de nevoia comunității de a se adapta și recupera după un dezastru prin menținerea și reabilitarea structurilor și funcțiilor sale esențiale.

**Acțiuni:** Proiecte pentru creșterea capacității operaționale a ISU

### **OS P3.3. Un municipiu inclusive**

#### **- Măsura P3.3.1. Sprijinirea accesului egal la sănătate**

Această măsură se referă la asigurarea accesului egal la servicii medicale pentru populația aparținând grupurilor vulnerabile, ca de exemplu populația de etnie romă, persoane fără venituri și fără acces la servicii de sănătate, persoane cu dizabilități, persoane în vârstă etc.

**Acțiuni:** Proiecte pentru creșterea accesului grupurilor vulnerabile la servicii medicale, inclusiv servicii de prevenție și curative

Proiecte pentru dezvoltarea serviciilor și infrastructurii în domeniul serviciilor de paliative și îngrijiri pe termen lung

Proiecte pentru dezvoltarea serviciilor și infrastructurii de asistență medicală comunitară, inclusiv de consolidare a corpului de personal medical comunitar

Proiecte în parteneriat cu organizațiile non-guvernamentale pentru sănătatea grupurilor vulnerabile.

#### **- Măsura P3.3.2. Creșterea accesului la servicii de asistență socială**

Autoritatea publică locală trebuie să acționeze pentru protejarea dreptului la demnitate socială a grupurilor dezavantajate, pentru interesul copiilor aflați în situații de risc sau excluziune, al persoanelor vârstnice, al celor cu dizabilități, în contextul unui trend demografic negativ, al unei populații îmbătrânite, al unui fenomen migraționist sau al familiilor monoparentale care afectează viața copiilor. De asemenea, municipiul Orăștie trebuie să asigure locuințe sociale, ținând cont de solicitările venite din comunitate, cu atât mai mult cu cât deține terenuri disponibile.



**AGENȚIA PENTRU PROTECȚIA MEDIULUI HUNEDOARA**

Deva, strada Aurel Vlaicu nr. 25, județul Hunedoara, cod 330007

E-mail: office@apmhd.anpm.ro; Tel. 0254/215445; Fax 0254/212252

Operator de date cu caracter personal, conform Regulamentului (UE) 2016/679



**Acțiuni:** Proiecte pentru construirea de locuințe sociale  
Proiecte pentru copii și tineri aflați în situații dificile  
Proiecte pentru tineri care părăsesc sistemul de protecție socială  
Proiecte privind servicii suport pentru persoane vârstnice  
Proiecte privind servicii suport pentru alte categorii de persoane vulnerabile  
Proiecte pentru persoanele cu dizabilități

**- Măsura P3.3.3. Dezvoltare Locală plasată sub Responsabilitatea Comunității**

Încă din perioada de programare 2014-2020, România, alături de alte state, implementează instrumentul denumit DLRC (Dezvoltare Locală plasată sub Responsabilitatea Comunității), ce are ca scop dezvoltarea zonelor marginalizate și implică mobilizarea comunităților dezavantajate, a organizațiilor locale în vederea participării active la identificarea și implementarea proiectelor menite să conducă la atingerea acestui obiectiv, presupunând formarea unui parteneriat local – Grup de Acțiune Locală (GAL) și implementarea unor Strategii de Dezvoltare Locală (SDL) adoptate prin metode participative.

Pentru zona dezavantajată din Orăștie, propunem următoarele:

**Acțiuni:** Proiecte pentru construcția de locuințe sociale sau de necesitate  
Proiecte pentru accesul la ocupare și păstrarea locului de muncă  
Proiecte pentru incluziunea socială a persoanelor vulnerabile sau eliminarea riscului de excluziune socială, inclusiv de educație a adulților vulnerabili  
Proiecte pentru educație și îngrijire copii  
Proiecte pentru crearea sau extinderea infrastructurii sociale și de sănătate

**IMPLEMENTAREA ȘI MONITORIZAREA STRATEGIEI**

În inițierea procesului de planificare strategică la nivel local, consiliul local și primăriei le revine, în conformitate cu prevederile Codului administrativ un rol deosebit de important. Fiind direct responsabile de elaborarea și punerea în aplicare a planurilor de dezvoltare locală, aceste autorități trebuie să acorde o importanță sporită îmbunătățirii standardelor de calitate în reglementare pentru atingerea obiectivelor propuse, implicit din perspectiva elaborării de politici publice menite să susțină dezvoltarea durabilă a comunității.

Raporturile dintre autoritatea administrației publice locale și autoritățile administrației publice de la nivel județean se bazează pe principiile autonomiei, legalității, responsabilității, cooperării și solidarității în rezolvarea problemelor întregului județ. Deținând în principal rol deliberativ, exercitat inclusiv prin aprobarea planurilor și strategiilor inițiate la nivelul acestui palier administrativ, Consiliul Local al Municipiului Orăștie este format dintr-un număr de 20 consilieri locali. Aparatul propriu de specialitate funcționează în baza unei organigrame care cuprinde compartimente, servicii și direcții stabilite astfel încât atribuțiile care revin autorității publice locale, conform legii administrației publice, să poată fi puse în practică, dar și ținându-se cont de caracteristicile și nevoile specifice ale localității. Metoda sau procesul PDCA reprezintă un ghid metodologic fundamental pentru activitățile de verificare internă, verificare care va fi privită ca o metodă de conservare a nivelului de performanță a unei activități și de îmbunătățire a potențialului său. Pentru fiecare activitate, procedura generală adoptată se va baza pe următoarele etape:

- "Planifică" – activitatea constă în identificarea în detaliu a activităților care urmează să fie desfășurate prin definirea amănunțită a resurselor umane, tehnice și financiare care trebuie să fie folosite;
- „Realizează” – activitatea constă în implementarea activităților identificate;
- "Verifică" – activitatea constă în verificarea rezultatelor acțiunilor puse în aplicare prin compararea lor cu obiectivele preconizate
- "Acționează" – activitatea constă în: o validarea și consolidarea activităților implementate și finalizate în cadrul contractului, atunci când pasul „Verifică” a fost încheiat cu succes; o parcurgerea unui nou ciclu PDCA, în cazul în care rezultatele obținute în pasul „Verifică” nu au fost satisfăcătoare.

Pentru minimizarea riscurilor avem în vedere următoarele:

- Se va aplica o strategie proactivă de management al riscurilor; managementul riscurilor va fi integrat în managementul de zi cu zi al proiectului



**AGENȚIA PENTRU PROTECȚIA MEDIULUI HUNEDOARA**

Deva, strada Aurel Vlaicu nr. 25, județul Hunedoara, cod 330007

E-mail: office@apmhd.anpm.ro; Tel. 0254/215445; Fax 0254/212252

*Operator de date cu caracter personal, conform Regulamentului (UE) 2016/679*



- Pentru eficientizarea și minimizarea riscurilor se va avea în vedere că riscurile pot apărea din mai multe direcții: din prioritizări (ale activităților și acțiunilor), planificare, comunicare, viziune și obiective, schimbări în management sau situații de criză.
- Inventarierea riscurilor și o evaluare a acestora conform matricii de acceptabilitate (impact versus probabilitate).

Pe lângă metoda de mai sus, în implementarea activităților propuse pentru realizarea obiectivelor se va respecta și modelul de proiectare și măsurare oferit de Project Cycle Management. Conform modelului-cadru care organizează procesul de implementare, activitățile de implementare vor fi proiectate, derulate și măsurate prin indicatori ai categoriilor managementul financiar, managementul resurselor umane, managementul integrator al proiectului, managementul calității, managementul timpului, managementul comunicării, SWOT, managementul conflictelor, managementul riscurilor, analiza de impact.

Echipa din cadrul primăriei responsabilă de monitorizarea implementării Strategiei, va avea în vedere următoarele aspecte:

- va verifica stadiul elaborării documentațiilor tehnico-economice aferente obiectivelor/ proiectelor de investiții finanțate din fonduri publice.
- în cazul documentațiilor deja elaborate sau care urmează a fi finalizate se va verifica conținutul cadru în conformitate cu HG nr. 28/ 2008 sau HG nr. 907/2016.
- verificarea conținutului cadru al documentațiilor are ca scop verificarea respectării structurii acestora conform legislației în vederea preîntâmpinării eventualelor respingeri în cazul depunerii lor spre solicitarea finanțării
- urmărirea publicării ghidurilor aferente liniilor de finanțare potrivite tipurilor de proiecte ce urmează a fi elaborate
- verificarea condițiilor eligibilității unității administrativ teritoriale sau a instituțiilor subordonate pentru depunerea de proiecte relevante conform portofoliului din cadrul strategiei și nu numai
- În cadrul etapei de implementare se vor realiza acțiunile, activitățile, măsurile și proiectele concrete de implementare. Fiecare proiect va conține obiective stricte, planul activităților necesare, perioada de desfășurare, persoanele responsabile în proiect și partenerii implicați în realizarea proiectului, sursele de finanțare.

Etapa de implementare, monitorizare și control reprezintă sistemul de realizare a proiectelor, programelor și politicilor prevăzute în strategie și de colectare și raportare a informațiilor asupra desfășurării proiectelor și asupra succesului și impactului acestora relativ la dezvoltarea comunității.

Scopul monitorizării și evaluării implementării strategiei:

- o *evaluarea atingerii obiectivelor în timp util și în bugetul alocat*
- o *constatarea durabilității proiectelor implementate*

Monitorizarea implementării strategiei, ca întreg, și a acțiunilor concrete urmărește realizarea obiectivelor în contextul acțiunilor/activităților propuse, a resurselor umane, materiale și financiare alocate, respectarea planificărilor în timp, buna funcționare a parteneriatelor generale sau individuale pe proiecte, performanțele echipelor de implementare, etc.

În cazul apariției de devieri de la planificare, a situațiilor de criză sau de forță majoră, modificări ale elementelor de precondiție, apariția de reacții negative sau neașteptate din partea participanților la strategie sau proiect, etc. activitatea de monitorizare va genera acțiuni de ajustare – restructurare – alocări suplimentare, prin care să se asigure cele mai eficiente și raționale soluții de remediere și readucere a Strategiei sau proiectelor pe sensul de implementare prevăzut și, astfel, să se asigure realizarea impactului așteptat.

Echipa din cadrul primăriei va realiza un sistem de evaluare prin care să se aprecieze în ce măsură Strategia și proiectele componente și-au atins obiectivele propuse, iar rezultatele tangibile și intangibile sunt cele prevăzute, în termeni de eficiență, calitate și cantitate. Evaluarea se poate efectua atât la început la momentul în care se decide asupra oportunității unui proiect pentru a se vedea potențialul impact al acțiunii și corectitudinea presupunerilor, dar și la sfârșit, sau ulterior implementării proiectului, în vederea îmbunătățirii deciziilor pentru procesul investițional în viitor.



**AGENȚIA PENTRU PROTECȚIA MEDIULUI HUNEDOARA**

Deva, strada Aurel Vlaicu nr. 25, județul Hunedoara, cod 330007

E-mail: office@apmhd.anpm.ro; Tel. 0254/215445; Fax 0254/212252

*Operator de date cu caracter personal, conform Regulamentului (UE) 2016/679*



### Obligațiile titularului:

- Titularul Strategia Integrată de Dezvoltare Urbană (SIDU) 2021-2027 la nivelul Municipiului Orăștie va respecta legislația în vigoare din domeniul protecției mediului.
- Titularul Strategia Integrată de Dezvoltare Urbană (SIDU) 2021-2027 la nivelul Municipiului Orăștie va respecta cerințele privind monitorizarea și evaluarea modului de implementare a proiectelor propuse prin strategie, utilizând lista de indicatori. De asemenea, titularul va analiza impactul implementării proiectelor asupra mediului și dezvoltării municipiului Orăștie.
- Titularul Strategia Integrată de Dezvoltare Urbană (SIDU) 2021-2027 la nivelul Municipiului Orăștie este obligat să depună anual, până la sfârșitul primului trimestru al anului ulterior realizării monitorizării, un raport referitor la rezultatele programului de monitorizare a SIDU. Rezultatele programului de monitorizare vor fi puse la dispoziția publicului prin afișarea pe pagina de internet a Primăriei Mun.Orăștie și pe site-ul A.P.M. Hunedoara.
- Titularul Strategia Integrată de Dezvoltare Urbană (SIDU) 2021-2027 la nivelul Municipiului Orăștie va respecta obligațiile stabilite prin art. 70 și 71 din O.U.G. nr. 195/2005 privind protecția mediului, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 265/2006, cu modificările și completările ulterioare.
- Titularul Strategia Integrată de Dezvoltare Urbană (SIDU) 2021-2027 la nivelul Municipiului Orăștie are obligația respectării prevederilor Legii nr. 24/2007 privind reglementarea și administrarea spațiilor verzi din intravilanul localităților, cu modificările și completările ulterioare, asigurând îndeplinirea obiectivelor de administrare a spațiilor verzi stabilite la art. 7 și ținând cont de cerințele art. 18 (răspunderea pentru reducerea suprafețelor spațiilor verzi).
- Strategia Integrată de Dezvoltare Urbană (SIDU) 2021-2027 la nivelul Municipiului Orăștie va fi implementată cu respectarea prevederilor art. II, alin. (1) din O.U.G. nr. 114/2007 pentru modificarea și completarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 195/2005 privind protecția mediului, referitoare la obligația autorităților administrației publice locale de a asigura din terenul intravilan o suprafață de spațiu verde de minimum 26 mp/locuitor.

### Informarea și participarea publicului la procedura de evaluare de mediu:

- documentația de susținere a solicitării a fost accesibilă publicului spre consultare, la sediul și pe site-ul A.P.M. Hunedoara, pe toată durata derulării procedurii de reglementare;
- anunțurile publice privind depunerea notificării au fost publicate în ziarul Mesagerul Hunedorean în data de 03.12.2021, respectiv 06.12.2021;
- anunțul public privind luarea deciziei etapei de încadrare a fost publicat în cotidianul Accent Media în data de 06.01.2022 și pe pagina de internet a A.P.M. Hunedoara.

Având în vedere faptul că, în urma anunțului public privind decizia etapei de încadrare, nu au fost sesizări din partea publicului, prezenta **decizie devine finală**.

Prezentul act de reglementare din punctul de vedere al protecției mediului este valabil pe toată perioada de valabilitate a planului, dacă nu intervin modificări ale acestuia.

Prezenta decizie poate fi contestată în conformitate cu prevederile Legii contenciosului administrativ nr. 554/2004, cu modificările și completările ulterioare.

Director Executiv,  
Viorica Georgeta BARABAS



Șef Serviciu  
Avize, Acorduri, Autorizații,  
Lucia Doina COSTINAȘ

Întocmit,  
Diana Florina OPREAN



**AGENȚIA PENTRU PROTECȚIA MEDIULUI HUNEDOARA**

Deva, strada Aurel Vlaicu nr. 25, județul Hunedoara, cod 330007

E-mail: office@apmhd.anpm.ro; Tel. 0254/215445; Fax 0254/212252

Operator de date cu caracter personal, conform Regulamentului (UE) 2016/679



